

5B 莊展鈞 《假如我是滅罪大使》

近來，大家不難聽到毒品校園、援交少女大幅上升等事件，為甚麼會有這個現象？我認為最主要的原因是青少年誤交損友。人生在世，朋友是不可或缺的，但是人們總是容易受周遭的人、事、物和環境的因素而影響，若青少年結交了損友，在耳濡目染下，自然會學壞了。所謂「近朱者赤，近墨者黑。」，多接近好人固可使人學好，可以見賢思齊，但接近壞人則容易使人變壞，甚至影響一生的命運。那要怎樣做，才能慎防誤交損友呢？假如我是滅罪大使，我有三個法寶可送給青少年。

第一，要觀察入微。選擇朋友就如消費者購買食物一樣，需要對食品有認識，要了解該食品是否適合自己，而自己是否真正需要。在結交朋友前，不防先花一陣子時間靜觀其變，細心觀察一下你欲結交的對象，看看對方的性格、習慣、言行舉止及興趣，好好作出了解並慎重考慮對方是否適合自己。倘若結交了損友，就好像喝了變壞的牛奶，到喝了後拉肚子才發現，這杯牛奶不適合喝，這就已經太遲了。蘇格拉底曾對學生說：「老天給我們兩耳兩眼一條舌，為的是讓我們多聽多看少說話。」，把這個道理應用在交朋友也是可以的，只要我們多觀察，也較易避免誤交損友了。

第二，要意志堅定。倘若有一些損友或壞人想與你交朋友，他們可能會盡一切辦法引誘你，誘惑你走入歧途，如吸毒、吸煙等等。當下那一刻你要做的不是唯唯諾諾，而是堅定自己的意志，化身成為一個「百毒不侵」的人。如果你的意志不夠堅決的話，不但會受到損友影響，染上不良習慣和嗜好，還會影響你的學業，這是影響到人的一生及前途了。不久前，有一名十四歲的少女因誤交損友，被誘騙到深圳並遭黑幫禁錮強迫賣淫，結果其身體及心靈上都有莫大的傷害，深深影響她的一生。難道你還不會認為誤交損友是件非常危險的事嗎？故此，我們需要盡量以穩定意志，克服引誘。

第三，要尋求幫助。倘若你不能好好或妥善拒絕引誘，便要立刻找你信任的人尋求幫助，如好友、家人、社工等。所謂「當局者迷，旁觀者清。」如果你能跟他們傾訴這方面的問題，他們必會以局外人的身份跟你提出較客觀的意見，相信這一來能有效解決問題，免受誤交損友之苦，二來能共同抵抗不良影響。

最後，交友之道始終需要憑你的一己之力去面對和感受，不是能靠片言隻語便能道出。不過，「人之相知，貴在知心」，人與人之間的交往，最可貴的是交心及了解對方，能做到這點的話，相信也較能避免誤交損友了。